

Заповеди Божии

Закон Божий - это путеводная звезда, указывающая человеку-страннику дорогу в Царство Небесное. Значение Закона Божия не уменьшается с веками. Напротив, чем больше жизнь усложняется противоречивыми людскими мнениями, тем больше человек нуждается в ясном и авторитетном руководстве Заповедей Божиих



**Пророк Моисей со
скрижалями Нового
Завета**

Заповеди Божии

Закон Божий - это свет, просвещающий разум и согревающий сердце. Так смотрели на него люди, жаждущие найти высший смысл в своей жизни

"Закон Твой - утешение мое... Как люблю я закон Твой! Весь день размышляю о нем. Заповедью Твоею Ты сделал меня мудрее врагов моих... Великий мир у любящих закон Твой и нет им преткновения" - писали древние праведники-поэты - царь Давид и другие (Псал. 118:1, 77, 97-98, 165)

Основы нравственного закона заложены Творцом в самую духовную природу человека.: Заповеди Божии в конкретной словесной форме подтверждают то, что нашему сердцу говорит внутреннее чувство, именуемое совестью

Обстоятельства возникновения Десяти Заповедей

Получение от Бога Десяти Заповедей является самым знаменательным ветхозаветным событием

Из еврейского народа родился по плоти Сам Спаситель мира - Господь Иисус Христос

Об обстоятельствах получения Десяти Заповедей повествует книга Исход в 19-20 и 24-й главах

С Десятью Заповедями связано само образование еврейского народа

Вероятно, по причине такой чрезвычайной важности и неприкосновенности Десять Заповедей, в отличие от других заповедей, были написаны не на бумаге или другом каком-либо тленном веществе, а на камне

Из истории возникновения Десяти Заповедей

За полторы тысячи лет до Рождества Христова, после великих чудес, совершенных пророком Моисеем в Египте, фараон вынужден был отпустить еврейский народ, и тот, перейдя чудесным образом Красное море, пошел по пустыне Синайского полуострова на юг, направляясь к обещанной (Обетованной) земле

К пятидесятому дню после исхода из Египта еврейский народ подошел к подножью Синайской горы и расположился здесь станом. (Синай и Хорив - две вершины той же горы). Здесь пророк Моисей взошел на гору, и Господь объявил ему: "Скажи сынам израилевым: если будете слушаться голоса Моего и соблюдать Завет Мой, то будете Моим народом."

" Когда Моисей, передал волю Богию евреям, они ответили: "Все, что сказал Господь, исполним и будем послушны." Тогда Господь повелел Моисею к третьему дню приготовить народ для принятия Закона, и евреи постом и молитвой стали готовиться к нему

На третий день густое облако покрыло вершину горы Синай. Сверкали молнии, гремел гром и раздавался громкий звук трубы. От горы восходил дым, и вся она сильно колебалась. Народ стоял вдалеке и с трепетом наблюдал происходящее. На горе Господь сказал Моисею Свой закон в виде Десяти Заповедей, которые пророк потом пересказал народу

Первая заповедь

Аз есмь Господь Бог твой: да не будут тебе бози инии, разве Мене

Я, Господь Бог твой - да не будет у тебя других Богов, кроме Меня

- Этой заповедью Господь Бог указывает человеку на Самого Себя, как на Источник всех благ и как на Руководителя всех поступков человека
- Следуя этой первой заповеди, человек должен стараться познавать Бога и свои поступки направлять к славе Его имени

Первая заповедь устремляет духовный взор человека к Богу и говорит ему: пусть Господь будет первым предметом твоих мыслей и стремлений

- Познание Бога - считай самым драгоценным знанием, Его волю - высшим авторитетом, служение Ему - жизненным призванием
- Первая заповедь кладет веру в основу морали и жизни, потому что без Божьего авторитета, все человеческие принципы оказываются условными и неубедительными

В наше время первая заповедь так же актуальна, как и много тысяч лет тому назад

- Как можно познавать Бога? - Вдумчивым чтением Священного Писания, размышлением о Боге, о Его близости и любви к нам, размышлением о цели нашей жизни
- Познание Бога не должно ограничиваться одной отвлеченной умственной работой, оно должно проникать глубоко в сердце и отображаться в нашей жизни, светиться во всех наших словах и поступках

Вторая заповедь

Не сотвори себе кумира и всякого подобия, елика на небеси горе, и елика на земле низу, и елика в водах под землею; да не поклонишися им, ни послужиши им

Не делай себе кумира и ни какого изображения того, что на небе вверху, что на земле внизу и что в водах ниже земли; не поклоняйся и не служи им

- Этой заповедью Господь запрещает человеку создавать себе кумиров - вещественных или воображаемых - служить им, преклоняться перед ними и воздавать какие-либо почести
- Человек призван спасаться не в одиночку, но именно в Церкви - в этой великой семье, в которой все должны помогать друг другу достичь спасения. Мы, верующие на земле и святые на небе составляем одну духовную семью

Дух второй заповеди, запрещающей преклоняться перед чем-либо, кроме единого Бога, нарушается многими

- Современными кумирами стали богатство, земное счастье, физические удовольствия, преклонение перед вождями и лидерами
- Идолом делается "наука", когда ее голос противопоставляется вере
- Страсти: наркомания, пьянство, курение, азартные игры, чревоугодие - все это жестокие кумиры несчастного грешника

Отвергать же почитание святых икон, святых угодников Божиих ссылаясь на вторую заповедь - неправильно

- Икона, изображающая Святую Троицу или Спасителя, в православном понимании не воспринимается православным человеком, как божество, но как напоминание об истинном Боге
- Сам Господь повелел: "Молитесь друг за друга". Как мы знаем из Евангелий, Господь часто по молитве одних, помогал тем, за которых они молились

Третья заповедь

Не приемли имене Господа Бога твоего всуе

Не произноси
имени Господа
Бога твоего
напрасно

- Этой заповедью запрещается неблагоговейное употребление имени Божия, например: в пустых разговорах и шутках
- Грехами против третьей заповеди являются: божба, т.е. легкомысленное употребление клятвы, богохульство, кощунство, нарушение обетов, данных Богу, клятвopеступление и призывание Бога во свидетели в пустых житейских делах
- Ни при каких обстоятельствах нельзя разрешать себе шуток и разговоров в храме

Имя Божие
должно
произноситься
со страхом и
благоговением,
потому что оно
обладает
величайшей
силой

- Человеческому слову с призыванием имени Божия повинуется природа, о чем существует немало рассказов в Библии
- Имя Божие следует употреблять, собрав свои мысли, - в молитве и в серьезной беседе о Боге
- Имя Божие, призываемое с вниманием и благоговением на молитве, привлекает к человеку Божью благодать, приносит свет уму и радость сердцу

Четвертая заповедь

Помни день субботный, еже святити его: шесть дней делай, и сотвориши в них вся дела твоя, в день же седьмый, суббота, Господу Богу твоему

Помни день субботный, чтобы проводить его свято: шесть дней работай и делай в продолжении их все дела твои, а день седьмой (суббота) посвящай Господу Богу твоему

- Господь Бог велит трудиться в течение шести дней и заниматься нужными делами, к каким кто призван, а седьмой день посвящать на служение Ему и на святые дела
- К угодным Ему делам относятся: забота о спасении своей души, молитва в храме Божиим и дома, изучение Слова Божия, просвещение ума и сердца полезными религиозными знаниями, благочестивые религиозные беседы, помощь бедным, посещение больных и заключенных в темнице, утешение скорбящих и другие дела милосердия

«Суббота для человека, а не человек для субботы» (Мр. 2:27)

- В Ветхом Завете праздновалась суббота, как воспоминание о творении Богом мира: "И благословил Бог седьмой день и освятил его, ибо в этот день Бог почил от дел Своих" (Быт. 2:3)
- Иудейские книжники стали объяснять заповедь о субботнем покое слишком формально и ригористично, запрещая в этот день вообще что-либо делать, даже доброе. Как видно из Евангелий, книжники и Спасителя обвиняли в "нарушении субботы", когда Он в этот день кого-либо исцелял

Субботний покой установлен для физической и духовной пользы человека

- Нарушают четвертую заповедь не только те, кто работают в воскресенье, но и те, которые ленятся трудиться в будничные дни и уклоняются от своих обязанностей, потому что заповедь говорит: "шесть дней трудись."
- Нарушают четвертую заповедь и те, которые, хотя не работают в воскресенье, но и Богу не посвящают этого дня, а проводят его в одних забавах, предаются разгулу и всякому излишеству

Пятая заповедь

Чти отца твоего и мать твою, да благо ти будет, и да долголетен будеши на земли

Почитай отца
своего и мать
свою, чтобы тебе
было хорошо и
чтобы ты долго
жил на земле

- Господь Бог повелевает нам почитать своих родителей, за что обещает благополучную и долгую жизнь
- Почитать родителей значит: уважать их авторитет, любить их, ни при каких обстоятельствах не смеять оскорблять их словами или поступками, повиноваться им, помогать им в трудах, заботиться о них, когда они находятся в нужде, а особенно во время их болезни и старости, также молиться за них Богу, как при жизни их, так и по смерти

Семья всегда
была и будет
основой
общества и
Церкви

- Святые апостолы наставляли: "Жены, повинуйтесь мужьям своим, как прилично в Господе. Мужья, любите своих жен, и не будьте с ними суровыми. Дети, будьте послушны родителям во всем, ибо это угодно Господу. Отцы не раздражайте детей ваших, дабы они не унывали..."
- "Дети пусть учатся почитать свою семью и воздавать должное родителям: ибо сие угодно Богу" (Еф. 5:22-23; 6:1-4, Кол. 3:18-20; 1 Тим. 5:4)
- Неуважение родителей есть великий грех. В Ветхом Завете, говорится, что кто злословил отца или мать, наказывался смертью

Отношения к
посторонним
людям

- Христианская вера учит необходимости оказывать почтение каждому, в соответствии с его возрастом и должностью: "Отдавайте всякому должное: кому подать, подать; кому оброк, оброк; кому страх, страх; кому честь, честь" (Рим. 13:7)
- В духе этого апостольского наставления христианину следует уважать: пастырей и отцов духовных; начальников гражданских, которые заботятся о справедливости, мирной жизни и благополучии страны; воспитателей, учителей и благодетелей и вообще всех старших по возрасту

Шестая заповедь

Не убий

Не убивай

- Господь Бог запрещает отнятие жизни - у других людей или у самого себя. Жизнь есть величайший дар Божий, и только Бог назначает пределы земной жизни человека
- Самоубийство есть тяжкий грех
- В самоубийстве, кроме убийства, заключаются еще грехи отчаяния, маловерия, ропота против Бога и дерзкое восстание против промысла Божия

Человек является виновным, когда способствует убийству или допускает других до убийства

- Всякий, кто помогает другим совершать убийство своим приказанием, советом, согласием
- Всякий, кто укрывает убийцу и тем способствует совершению новых преступлений
- Всякий, кто не избавляет ближнего от смерти, когда мог бы это сделать
- Всякий, кто невоздержанием и различными пороками разрушает свое здоровье
- Уничтожение зародыша в утробе матери Церковь причисляет к убийству

"Всякий, ненавидящий ближнего своего, есть человекоубийца" (1 Иоан. 3:15)

- Грешит против шестой заповеди всякий, кто питает к другим чувства ненависти и злобы, желает ближним смерти, поносит их, заводит ссоры и драки, или каким-нибудь другим путем проявляет свою вражду к ближнему
- Совершает духовное убийство тот, кто совращает ближнего в неверие или к порочной жизни
- Господь учил Своих последователей любить всех людей, в том числе и своих врагов: "Говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас; да будете сынами Отца вашего Небесного" (Мт. 5:44)

Седьмая заповедь

Не прелюбы сотвори

Не
прелюбодействуй

- Господь Бог велит мужу и жене хранить взаимную верность, неженатым же быть целомудренными - чистыми в делах, словах, мыслях и желаниях
- Объясняя седьмую заповедь в Нагорной проповеди, Господь говорит: "Всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем"

Чтобы не грешить
против седьмой
заповеди

- Надо избегать всего, что возбуждает нечистые чувства, как то: сквернословие, "пикантные" анекдоты, бесстыдные песни и пляски, просмотр соблазнительных фильмов и фотографий, чтение безнравственных журналов
- Чтобы избегать нечистых желаний, надо греховные мысли пресекать при самом их возникновении. Господь учит нас быть решительными и беспощадными к себе: "Если правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не все тело твое было брошено в геенну" (Мт. 5:29)

"Что Бог сочетал,
того человек да
не разлучает" (Мт.
19:6).

- Относительно плотской распущенности Писание предупреждает: "Блудники грешат против собственного тела". "Блудников и прелюбодеев судит Бог" (1 Кор. 6:18; Евр. 13:4)
- Невоздержанная жизнь расслабляет здоровье, расслабляет душевные способности человека, в особенности - его воображение и память. Надо хранить свою нравственную чистоту, потому что наши тела - "члены Христовы и храмы Духа Святого"

Восьмая заповедь

Не укради

Не кради

- Господь Бог запрещает присвоение того, что принадлежит другим. Виды кражи разнообразны: воровство, грабительство, святотатство (присвоение священных предметов или небрежное обращение с ними), взяточничество, тунеядство, лихоимство (когда берут с нуждающихся большие деньги, пользуясь их бедой) и всякое присвоение чужой собственности путем обмана. Является воровством, когда человек уклоняется от платежа долга, утаивает найденное, обмеривает и обвешивает при продаже, удерживает плату работника
- «Кто крал, впредь не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтобы было из чего уделить нуждающимся» (Еф. 4:28)

Христианской добродетелью является совершенное нестяжание и отречение от всякой собственности

- "Если хочешь быть совершенным, пойди, продай имение твое и раздай нищим, и будешь иметь сокровище на небесах", - сказал Господь богатому юноше (Мт. 19:21)
- Такому евангельскому идеалу следовали многие подвижники, как, например, святые Антоний Великий и Павел Фивейский, св. Николай чудотворец, преподобные Сергей Радонежский и Серафим Саровский, блаженная Ксения Петербургская и многие другие

Девятая заповедь

Не послушествуй на друга твоего свидетельства ложна

Не произноси
ложного
свидетельства
на ближнего
твоего

- Господь Бог запрещает всякую ложь, как например: ложные показания на суде, доносы, наговоры, сплетни, злословие и клевету. Клевета есть дело дьявольское, ибо само имя "дьявол" значит "клеветник"

Всякая ложь
недостойна
христианина

- Ап. Павел наставляет: "Отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что вы - члены друг другу" (Еф. 4:25)
- Относительно осуждения Спаситель категорически заявил: "Не судите, да не судимы будете!"

Ближний
исправляется
не осуждением
или
насмешкой, а
любовью

- Слово - это величайший дар Творца. Когда мы говорим, мы уподобляемся Творцу, слово Которого немедленно становится делом
- Относительно пустословия Иисус Христос учил: "Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: ибо от слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься" (Мт. 12:36-37)

Десятая заповедь

Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ни всего, елика суть ближняго твоего

Не желай жены ближнего твоего и не желай дома ближнего твоего, ни поля его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякого скота его, ни всего того, что принадлежит ближнему твоему

- Заповедью "Не пожелай ничего чужого" Господь учит нас воздерживаться от зависти и от нечистых желаний
- Последняя заповедь обращает внимание на то, что происходит внутри нас: на наши мысли, чувства и желания. Она призывает нас к душевной чистоте

Зависть - это яд для души

- Всякий грех начинается с нехорошей мысли. Если человек на этой мысли останавливается, то возникает греховное желание. Желание толкает человека на самый поступок. Поэтому, чтобы успешно бороться с соблазнами, надо научиться пресекать их в самом зародыше - в мыслях
- Как бы человек не был богат, если он завистлив, ему всегда будет мало. "Мерзость пред Господом - помышления злые"; "Дьявольской завистью грех вошел в мир" (Притч. 15:26, Прем. Сол. 2:24)

В чистых сердцах почивает Господь

- Задачей нашей жизни является приобрести чистое сердце. "Очистим себя от всякой скверны плоти и духа, совершая святыню в страхе Божиим" (2 Кор. 7:1)
- Господь Иисус Христос обещает человеку великую награду за сердечную чистоту: "Блаженны чистые сердцем, потому что они увидят Бога" (Мт. 5:8)